

加强幼教队伍……

发展到“入好园”



在世纪园区,幼儿正在上体育特色课程。 通讯员供图



用游戏提高认知、模拟小型社会 体验学习让学前教育有“温度”

在王耀鹤看来,幼儿教育是整个教育生涯的基础。如何在幼儿时期,为幼儿创造一个优质的教学环境,促进幼儿人格、智力健全发展,课程改革很关键。“幼儿园课程改革的主要目的不是在于创新课程,而是对现有课程的梳理与提炼,以便更明晰课程行进的既往、现在与可预期,是为了更好地促进幼儿身心全面和谐发展。”

近三年,在鄞州区教育局的引领下,该区有三所幼儿园的园本课程入选浙江省幼儿园精品课程。这些精品课程到底是怎样的,孩子能从中得到什么收获?近日,记者走进其中两所幼儿园,通过现场观察,与老师园长交流,试图一探鄞州学前教育的“温度”。

在鄞州区托幼实验园,有很多打破常规的设置。例如,每个层楼之间的木质楼梯旁,都配上滑滑梯;中班大班的活动室全部由布帘替代玻璃门;幼儿园内有8大游戏坊,涵盖木工、阅读、织造、科学探究坊、建构、美工、音舞活动……

这个2007年建造的幼儿园,在13年前就已经有了这些超前意识,不禁让记者佩服。省特级教师、园长林佩芬告诉记者:“当初在造幼儿园时,我看这个楼梯比较宽,既然如此,为什么不好好利用呢?我就让装修师傅设计成‘楼梯+滑梯’的组合模式,我觉得这样更符合幼儿的生活情境。中班大班的孩子已经有了基本的自主能力,不会随意跑出去,关上门反而会让他们受到约束,所以在我们这儿,除了小班的活动室,其他活动室都是没有硬质门的,包括这些游戏坊。”

这八大游戏坊是孩子们最爱的天地,其中有5个游戏坊的面积达到140平方米。游戏坊内,有30多类、100多种、几千件适合各年龄段幼儿认知的活动材料,甚至有很多材料都是园区老师自己研发的。通过这些材料,老师们开展各式区域活动、主题活动、自主游戏,构筑了以幼儿认知活动为特色的园本课程。以前每次家长开放日时,家长们看到这些丰富多彩的游戏坊,都赞不绝口:“在这个幼儿园的孩子太幸福了!”

在钟公庙街道中心幼儿园,最受欢迎的是都市森林园区的“47号大街”。银行、照相馆、首饰店、电影院、快递公司……在幼儿园的走廊上,17家“店铺”营造出一个小小社会,尽管教师是“店铺”的总负责人,但她并不插手店内的具体事务。“小不点”们竞聘上岗,“打工”赚取的“森林币”可以在“大街”所有“店铺”消费,如果舍不得花,孩子们还可以存到“银行”来赚利息。

一段时间下来,孩子们的能力提升非常明显。特别是自我认识和社会交往能力的发展经常让老师和家长感到震撼。市名园长、钟公庙街道中心幼儿园园长李丽丽表示,其实学习没必要“抢跑”,在游戏的真实情境中直面问题、解决问题,就达到教育的目的。

创新培养方式、完善要素保障 推动幼教队伍强大起来

今年是江东实验幼儿园朱寅老师任教的第11年,从“市教坛新秀”成长为“市百优班主任”,再成长到“区学科骨干”,始终不变的是她对学前教育的由衷热爱、执着追求。

“11年来,我每年参加鄞州区组织的各类学习培训几十次。在鄞州区教师进修学院培训期间,我有幸成为区名师带徒、‘三名’培养工程、高级研修班、名师工作室等成员。在与师父的沟通交流中,我逐步厘清自己在专业成长方面的优势与不足,明确发展方向;在与组员们的互相交流中,我听到很多我以前可能从未接触过的新型的研讨活动;从导师们的讲座中,我接触到很多前瞻性的、经验汇总性的专业知识;从各园所的参观学习中,我看到很多有创意的环境布置,感受到不同的校园文化创建等。”每一次学习都给朱寅带来耳目一新的收获,她说,正是由于鄞州区为幼儿教师搭建学习、培训的平台,自己才有了如今的成长。

办好学前教育,首先要配备一支高素质的幼儿教师队伍。在促进幼儿教师专业发展这个课题上,鄞州深刻思考:职前培养中最需要支持教师获得什么能力?如何解决教师入职数年后的职业倦怠?怎样真正促进教师观察——识别能力的提升?

早在2011年,浙江省率先推出教师学分制培训制度,第二年,鄞州区就从区域学前教育实际情况出发,将全区幼儿教师都纳入师训管理平台,其中也包括非编的幼儿教师,这也是宁波市内第一个将非编幼儿教师纳入师训管理平台的县市区。截至目前,根据平台显示,鄞州区受训幼儿教师已达3600人,其中,785名在编幼儿教师和2900名非编幼儿教师。

学分培训只是入门级,在学前教育人才队伍培养上,鄞州构建覆盖兼职教研员、骨干教师、全体教师的三级研训塔式支架,建设梯度化的骨干教师队伍。以高级研修班、“青荷成长团”等为代表的骨干教师和新秀教师培训项目已经成为鄞州区师训品牌。鄞州还组建了19个名师工作室,共有88所幼儿园190名教师成为首批学员,覆盖全区72%的园所,其中农村幼儿园占总数的四分之一以上。

重视的背后是投入。2019年出台《鄞州区幼儿园保育员管理办法》,保障保育员平均年收入达到本园持证非事业编制教师平均年收入标准的60%。下一步,鄞州区将采取人员资金双控模式,非事业编制教师待遇有望进一步提升。

也正是这一系列强有力的措施落地实施,促使鄞州区发展学前教育取得丰硕成果:2017年至今,190名教师参加名师名园长工作室,获得多项国家级、省市级课题奖项。



鄞州区托幼实验园,孩子们处处能玩到滑梯。



钟公庙街道中心幼儿园,小快递员将快递送到老师手里。 通讯员供图